

“00后”毕业季调查 升学、入伍、就业……他们的选择更加多样



宁波大学“双选双促”青春招聘见面会。

2022年，“00后”大学毕业，步入社会，开启职业生涯。与前辈们相比，他们面临着后疫情时代的大环境挑战，也拥有更多新职业的选择，拥抱更多样化的就业方式。

在这个初夏，大学毕业生的求职仍在进行中。记者走进在甬各大高校，对131位毕业生进行了入班调查，同时也聆听了多位毕业生的就业、创业故事，他们的选择，也代表了当下青年人的心声。而在他们的背后，更有政府部门、高校和社会各界齐心协力助推青年成才的感动。

入班调查

升学、入伍、就业 他们的毕业选择更加多样

早上8点，赵沈宇换上工作服，走进生产车间，开始一天的工作。他的主要任务是通过对设备自动化改造和工序连线生产等，大幅度提升生产效率和品质保障。“最近完成的一个全自动插芯机，每日生产量是原来人工操作的4倍。”赵沈宇自豪地说。

赵沈宇是浙江工商职业技术学院慈溪学院2022届毕业生，学的专业是电气自动化技术(机器人方向)。早在一年前，他就以现代学徒制班学员的身份，进入宁波兴瑞电子科技股份有限公司学习，现在已经与企业签订就业协议。

据了解，这个班的53名毕业生中，7名学生专升本，4名学生参军入伍，已有30名学生签订就业协议，1名学生自主创业，另有11名尚在实习的学生也分别与企业达成就业意向，预计就业率在98%以上。

宁波大学2022届阳明创新班有56名学生，选择继续深造的有54人(包括出国深造的3人)，选择就业的2人，升学率96.44%，就业率100%。54名学生通过免试推荐、考试等方式，进入北京大学、中国科学技术大学、浙江大学、复旦大学等国家“双一流”建设高校以及伦敦国王学院、纽约大学等海外著名高校。

而在浙大宁波理工学院机械设计制造及其自动化181班，22名学生中，有15人选择就业，有7人选择继续深造，就业率100%。选择就业的学生中，有5人进入“小巨人”企业(宁波单项冠军企业)。

学生故事

宁波是制造业强市， 学机械不愁前路

邱林伟 浙大宁波理工学院机械电子工程专业 乐歌智能公司助理工程师

没有考研和就业的徘徊，邱林伟早已确定“就业”目标。

他是福建仙游人，高考填报志愿时，他最看重的是城市和专业。“我想学机械，宁波是制造业强市，综合考虑后，我选择了浙大宁波理工学院的机械电子专业。”邱林伟很早就明确了自己的职业规划。

因为学校经常安排企业导师授课，校企合作紧密，邱林伟对宁波本土制造业龙头企业比较了解。去年夏天，投了三四份实习简历，不到两周，宁波均普工业自动化有限公司有了回音。

邱林伟在均普工业从事结构设计，实习4个月，浙江乐歌智能驱动有限公司又向他抛来橄榄枝，邱林伟多方考量后，选择了乐歌智能公司。

“我想研究电机，电机这一块搞通了，发展前景会很好。”邱林伟说，之所以选择乐

直接就业、考研深造、出国留学……没有高低输赢，只有青春共鸣

从校园到社会，人生总要面对选择，一半是梦想，一半是现实。找工作、考研、留学、创业、灵活就业……记者采访了多名学生，他们就业的选择，没有高低输赢，只有青春的共鸣，对自我价值与人生意义的思考与探索。

歌，是因为乐歌给的岗位是在核心部件电机组做研发，根据公司产品需求设计电机装置。如今，邱林伟已在乐歌实习了7个月，下个月就要转正，将从现在的助理工程师成为电机工程师。

未来，邱林伟想要扎根宁波。“家里人听起来都表示支持我的选择，其实我知道，他们还是希望我回去，但我非常喜欢宁波，环境优美，地铁四通八达，我的专业在这里不愁工作和薪酬。”邱林伟说。

现在，邱林伟已经开始盘算着在宁波购置房产，甚至还开起玩笑，让记者帮忙给他介绍对象。

学习、竞赛、科研样样不落 “推免”研究生

戴家雷 宁波大学“双一流”学科力学专业 推荐免试成为浙大研究生

读研究生继续深造，这是戴家雷在大一的时候就定下来的目标。

进入宁波大学，又在“双一流”学科力学专业学习，戴家雷自是不甘落后。“刚入学时，在清华、浙大读研的学长学姐，回校分享他们的大学生活，当时我就暗下决心，要走得更高。后来又去加拿大英属哥伦比亚大学访学，和清华等众多名校学子一起交流，看到了自己和他们的差距，就更觉得要努力了。”戴家雷说。

连续4年积分专业第一，获得多项国家级、省级学科竞赛奖项，发表多篇SCI论文。他说，他的大学过得比高中还辛苦。

戴家雷所在的力学班，也就是宁大拔尖人才创新班，实行一对一导师制。大二开始，戴家雷就跟着导师到实验室做项目。课余时间、寒暑假……戴家雷泡在实验室，项目完成后，他在中科院三区学术期刊上发表了一篇论文。紧接着，他又参与了另一项研究，论文发表在中科院二区期刊。

一边学习一边做科研，其间还参加了全国大学生数学竞赛、全国大学生周培源力学竞赛等比赛，并斩获大奖。三年时间做了这么多事情，戴家雷是名副其实的“时间管理大师”。

“周一到周五上课，课后就去实验室，周六就‘泡’在实验室里，周日复习一周课程、写作业。寒暑假，要么做实验，要么参加竞赛集训。”戴家雷说。

把时间掰开了揉碎了用，三年下来，他的学习、竞赛、科研样样不落，看似艰难的推荐免试(推免)资格，在戴家雷这里，自是水到渠成。

大学创业， 为赢得世界名校的Offer加分

徐焕 宁波大学科学技术学院设计艺术学院产品设计专业 即将出国留学

英国南安普顿大学、澳大利亚悉尼大学、UCA英国创意艺术大学、英国金斯顿大学……站在毕业季，徐焕手握4所世界名校Offer，躊躇满志。

之所以能获得世界名校留学的机会，大学创业经历为他加分不少，而这份经历也让徐焕收获了比同龄人更丰富的人生经验。

2018年，初人大学的徐焕对时尚潮流产生了浓厚的兴趣，摸索学习了很多关于球鞋特别是“潮鞋”的相关文化知识以及鉴定技巧。在随后的一波“炒鞋热”中，徐焕通过两个二手商品销售平台的价格差，赚取了人生的第一桶金。

2020年，球鞋市场降温，徐焕开始尝试成为一名球鞋买手，利用商品在不同地域的信息差，通过控制成本来盈利。仅一年时间，就在某平台上有2000多双球鞋的成交量，销售额达到100万元左右。

与此同时，他在继续深造时，选择了跨专业的时尚管理。“作为设计和商科融合的专业，我相信它会更有利于我未来的职业规划。”徐焕说。

跨专业学习不是一件简单的事，而且他还要兼顾自己的创业——球鞋交易。“那段时间，我在上课、建模、排版之外，别人午休的时候，我要画图、拼贴，傍晚还要赶去物流点拿鞋，晚上画设计图直到凌晨，只能拼命压缩睡眠时间。”徐焕说，“但能够为自己的理想拼搏一次，我感到十分骄傲。”

政策支持

政府职能部门积极搭建各类平台

2022年，全国高校应届毕业生首次突破千万，达到1076万人。浙江省2022届高校毕业生39.16万人，较2021届增加6万余人。受毕业生规模创新高、疫情多点散发、经济下行压力等多重因素叠加影响，今年的大学生就业形势严峻复杂。

为了帮助大学生顺利就业，从政府到学校都推出了各种举措。教育部表示，从5月开始到8月中旬，将开展高校毕业生就业“百日冲刺”系列活动；5月12日，人社部表示，推出一系列关于稳岗就业最新措施，预计总共释放4500亿元政策红利。

宁波市委组织部(市委人才办)、宁波市人力社保局组织开展“十城百校千企万岗”高校毕业生招聘宣讲工作，通过市内高校线上线下联动，为青年学子提供求职机会。

宁波市教育局大力推动在甬高校书记校长带队访企拓岗，6月1日-15日，校领导带队共走访247家企业；推动在甬高校积极举办线上线下招聘会，6月7日-15日，在甬高校共举办线上招聘会35场、线下招聘会21场，参加招聘会的用人单位共计4347家次，提供就业岗位380362个，参加招聘会毕业生达18672人次。在甬高校2022届毕业生新增就业4500人。

6月，市教育局联合市人社局等部门面向专升本未上线毕业生，密集举办分行业专场招聘会；面向本科高校准备“二战”考研、考编失利毕业生，积极开展就业指导 and 心理辅导，推荐其应聘学校的科研助理岗位，鼓励其灵活就业，边就业边备考。市教育局联合市妇联，面向女大学生推出一批实习就业岗位。

在甬高校挖掘潜力，助力毕业生就业

在甬各高校根据学校自身特色，发掘潜力，积极为毕业生就业搭建平台。

宁波大学对接服务中央、省级机关选调生，开展全程化服务实施“高质量就业”；定期召开就业专题会议，根据不同阶段、不同学生群体开展重点帮扶、分类指导。

宁波工程学院聚政府、学校、校友三方合力打造宁波首个大学生“毕业生之家”，解决留甬创业就业家庭贫困毕业生的住房问题，帮助他们度过毕业后的“首年之困”。

浙大宁波理工学院在毕业生离校前几个月实施“就业百日冲刺”行动，包括培训提升、咨询指导、职位速递等多层次、多渠道推进就业工作、提升就业质量。

浙江万里学院充分搭建沟通平台，把就业岗位精准推送到每个学生身边，同时以一套“组合拳”助力大学生创业，设立创投基金，及时对优质项目予以扶持。

在高职院校，职业教育在就业上起到关键作用，技能型人才就业形势较好。以宁波职业技术学院为例，该校化工学院与镇海炼化、万华化学等企业深度合作，签订长期产教融合协议，通过“订单班”，每年为2家企业培养输送约100名学生，学生毕业即就业。 记者 李臻 王冬晓

宁波市北仑区综合行政执法局： 智慧城市管理为“数字浙江”注入新动能

“争创全国文明城市”成为浙江省宁波市自实现连续六次上榜全国文明城市之后的新目标。宁波市北仑区综合行政执法局紧扣“高质量”和“数字化”两个关键词，在城市管理工作上进行探索，优化体制机制整体布局，加快政府数字化改革进程，以数据为关键要素擘画智慧城市的蓝图，为“数字浙江”建设与城市管理添“智”增“质”。

创新服务模式 做优城市品质

新的发展要求赋予了城市管理工作新的使命，为更好助力智慧城市管理和绿色发展，提升城市居民幸福感，北仑区综合行政执法局逐步建立起科学、完备、闭环的实施方案，切实改善城市面貌。

专业人做专业事。北仑区综合行政执法局引入了公共服务领域的专业运营商，对新碶、大碶、霞浦三个街道现有的公共服务资源进行有效整合，加强管理服务系统化、作业服务精细化、运营监管数字化、人才团队专业化、装备机械定制化等方面的核心优势，助力北仑区公共服务的体制改革、碎片化整合。

目前，运营商已通过“保姆+管家”一体化服务管理新模式，为北仑区探索出一条城市品质提升之路。根据北仑区公共服务市场需求，依托自身优势，运营商在新碶等街道的社区管理、空间管理、资产经营、数字管理等方面提供了专业化、品质化服务，明显提升了公共资源效能，大幅改善了城市环境质量，在北仑区逐步构建起规范有序的公共空间。

北仑区综合行政执法局领导说，经过近一年的改革，北仑区的环卫系统逐

渐从“城市清扫者”向公共服务“城市管家”进行转变，通过“政府+企业+社区”三方共建、共治、共享的新型环境卫生治理模式，改善了北仑区的面貌，市民满意度达92.7%。

数治赋能 聚力城市管理智慧升级

宁波市于2019年入选全国数字城管典型案例，2020年升级为城市综合管理服务平台。2021年，浙江省启动数字化改革，宁波市以“一网统管”为主导，加速推进城市运营平台迭代升级。

随着城市管理改革落地见效，北仑区开始在数字化上下功夫。北仑区综合行政执法局以数字化带动公共服务升级，引领公共服务走向数字化、数“治”化，将原有的四个环卫系统数据平台进行有机整合，进行一体化运营管理，对环卫工作所涉及的人、车等重要要素进行全过程实时闭环管理，并与市级政务服务和监管平台对接，共享数据，初步实现了管理要素一张图，监管过程一张网的智慧环卫“一网统管”的新格局。

同时，通过数字化监管手段，北仑区综合行政执法局将智慧环卫可视化平台



升级为政府监管服务平台，结合当地实际，依托数字化改革体系，优化再造业务流程，建立多元共治的“发现、协调、处置、执法、监督、评价”全链条闭环处置机制，推进跨平台案件交办、闭环处置，实现城市运行管理问题全过程数字化、全场景智能化、全流程可视化监管。

通过促进城市管理从数字化向智能化升级，开展“互联网+城市管理”工作，北仑区逐步实现了城市管理数字化、精细化、智慧化，擦亮了“北仑模式”这块城市智慧化管理新招牌。

聚焦民生福祉 让员工更具获得感

北仑区综合行政执法局与企业、社区共同构建社区服务系统，推进义工、志愿服务制度化、常态化，设立文明引导 转自6月16日《光明日报》

远离“数字人民币”诈骗风险 守住您的“钱袋子”

随着试点工作的推进，数字人民币作为人民币的数字化形态，正在快速融入人们的生活，但同时也出现了不法分子利用部分群众对其缺乏了解又想体验的心态，衍生出假借数字人民币的名义实施诈骗的套路。

近日，仇先生收到一条“数字人民币预约登记”的短信，还附带网址链接，因仇先生前几日刚好在朋友圈也看到过相关活动，恰有体验之意，便相信了短信内容，点开链接地址，填写了身份证号、银行卡号、手机号码、验证码等个人信息，系统提示账户需要有10000元余额才

可以体验，信以为真的仇先生就将10000元转入登记的银行卡内。没过几分钟，仇先生收到一条该账户资金转出的短信，才发现事有蹊跷，赶忙报警。

宁波通商银行提醒市民朋友，当下数字人民币在带给我们新的支付体验的同时，也因消费者对其缺乏了解，潜藏着不少风险，不法分子通常利用以下几种骗术实施诈骗：

一、借数字人民币推广之名开展传销诈骗活动；
二、冒用数字人民币名义在数字资产交易平台上开展交易活动；

三、假冒数字人民币活动链接实施诈骗；
四、利用数字人民币账户进行“洗钱”。

为避免陷入“数字人民币”诈骗风险，消费者应通过以下几点提高个人防护意识：

一、通过正规途径下载安装官方APP，对于来历不明的广告、链接、短信和电话等保持警惕；
二、不向非官方平台提供账号、验证码等支付认证信息；
三、凡利用数字人民币推广获利、返现、缴纳保证金等，均不可轻信。

宁波银保监局提醒消费者，要了解数字人民币的基础知识，提升金融素养，提高防范意识，避免财产损失。

记者 徐文燕
通讯员 史玲燕 张科 郑波

